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pa to v ostalih štirih primerih ni mogoče; tam je precej uporabnejše »dob-
rikanje« (lat. insinuatio).56 Kljub sodnemu kontekstu, za katerega so nasta-
le, so strategije za pridobivanje naklonjenosti prenosljive tudi v pedagoški 
diskurz, zlasti v smislu načrtovanja pedagoškega procesa, ki mora za to, da 
bi bil čim učinkovitejši, vsebovati preliminarno oceno potencialnega odno-
sa poslušalcev – učencev do vsebine/teme, o kateri bo učitelj z njimi spre-
govoril. Učiteljeva ocena trenutnega razpoloženja in odnosa učencev je lah-
ko zelo pomembna za njegov učinkovit nagovor, bodisi pri obravnavi učnih 
vsebin bodisi pri vzpostavljanju dobrih medosebnih odnosov in posledič-
no vpliva na »končni rezultat, npr. na to, kako uspešno skupaj z učenci iz-
pelje učno uro, učinkovito razreši nek konflikt ipd. Za lažjo predstavo prvi-
ne pridobivanja uvodne naklonjenosti navajamo še v obliki preglednice: 

Primer 
v odnosu 

do splošnega 
prepričanja

Pričakovani odziv 
poslušalcev Govorčev cilj Primeri možnih strategij 

nagovora* 

Navaden primer Naklonjeni Obdržati naklonje-
nost 

Vzbujanje ugodja; izmenjava iz-
kušenj

Neobičajen/teža-
ven primer Nenaklonjeni Pridobiti naklonje-

nost
Priznati različna mnenja/spor-
nost problema; napoved kratkosti

Nepomemben/
neugleden pri-
mer

Nezainteresirani Pridobiti pozornost
Pregleden prikaz; 
prikaz resnosti/pomembnosti/
povezanosti s poslušalci

Dvoumen primer Neopredeljeni Pridobiti naklonje-
nost

Pojasniti nejasnosti; poudariti 
dobre strani;
priznati različna mnenja/spor-
nost problema; 

Nenavaden, tež-
ko razumljiv pri-
mer

Nezainteresirani, 
nenaklonjeni Ustvariti dovzetnost Enostaven prikaz 

56	 Ciceron (De inv. 1.20) v splošnem uvod deli na dva dela: pričetek (lat. principi-
um – pregleden, enostaven in neposreden nagovor) in dobrikanje (lat. insinuatio 
– posredno nagovarjanje, pridobivanje naklonjenosti/dovzetnosti/pozornosti s po-
močjo sprenevedanja in prikritega govorjenja). Velja poudariti, da insinuatio v re-
toriki nima negativne konotacije. Ciceronu sledi tudi Kvintilijan, ki takole pojasni 
različna pristopa k uvodu: »Če uporabimo ‘pričetek’, neposredno prosimo za nak-
lonjenost in pozornost. V zadevi nečastne vrste pa to ni možno, zato se moramo z 
dobrikanjem ‘prikrasti skozi zadnja vrata’, še zlasti (1) če nam zadeva na prvi pogled 
ni ravno v čast, ker gre za kaj nepoštenega ali nekaj takega, česar javnost ne odobra-
va, ali pa, (2) če smo v slabšem položaju zaradi celotnega videza zadeve oz. bi lahko 
naredili slab vtis, če je nasprotna stranka naš zaščitnik, oče, beden starec, slepec ali 
majhen otrok« (Inst. 4.1.42, prevod Matjaž Babič). 

*	 O tem, koga ali kaj pri nagovoru postaviti v ospredje (tj. govorca – sebe, poslušalce ali 
vsebino), nekaj uporabnih splošnih nasvetov podaja tudi Kvintilijan (Inst. 4.1.43-50).

Ko si govorec pridobi naklonjenost poslušalcev in jih ustrezno motivi-
ra, sledi pripoved (lat. narratio). Govorec poslušalce seznani z naravo sno-
vi (temo) oz. navede osnovna dejstva in osnovne definicije – predstavi jim 
to, »kar se je zgodilo ali kakor da bi se zgodilo« (Quint., Inst. 4.2.31, pre-
vod Matjaž Babič). V skladu z retorično tradicijo naj bi dobra predstavi-
tev teme/dejstev ustrezala trem pogojem: biti mora jasna, kratka in verjet-
na/prepričljiva. Slednje pa, kot poudari Kvintilijan, ne sovpada vedno tudi 
z resničnostjo, kajti »marsikaj je resnično, a skoraj neverjetno, kakor je tudi 
neresnica včasih podobna resnici« (Inst. 4.2.34). Izpolnjevanje treh pogo-
jev v prikazu govorcu omogoča, da bo občinstvo povedano čim bolj razu-
melo, si zapomnilo in mu lažje verjelo. Jasnost se nanaša na ustrezno izbiro 
besed, nedvoumno in natančno opredelitev, za kaj v primeru gre, ter pre-
gledno strukturiranost v smislu kronološkega zaporedja dogodkov ali od-
nosov med pojmi. Kratkost se v osnovi nanaša na to, da se govorec izogiba 
vključevanju nerelevantnih elementov v predstavitev in pove, kar je nuj-
no in zadostno za razumevanje. Povedano še drugače, govorec naj v pri-
povedi ne bi povedal manj, kot je potrebno, in ne več, kot zahteva situaci-
ja, hkrati pa naj bi ohranil dovolj slikovit in eleganten (tj. izbran, skladen) 
način ubesedovanja, ki poslušalcem omogoča lažjo identifikacijo s proble-
mom. Prepričljivost pripovedi temelji na nekontradiktornosti, obrazloži-
tvi (za poslušalce) ključnih dejstev in motivov ter usklajenosti (značajske) 
opredelitve akterjev z dejanji, ki jih zadevajo, kar prispeva k večji ali manj-
ši splošni verjetnosti predstavljenih dogodkov. V tej fazi govora je vedno 
manj prostora za subjektivne dokaze kot neposredne metode prepričeva-
nja. Predvsem naj se govorec primarno več ne bi osredotočal na čustva in 
občutke občinstva, medtem ko je še vedno precej aktualna zmerna izgra-
dnja in predstavitev njegove etotične podobe ter avtoritete, ki izhaja zlasti 
iz ustrezne predstavitve problema na vsebinski in slogovni ravni. Še na ne-
kaj v pripovedi je treba opozoriti, to je na njeno funkcijo v odnosu do doka-
zovanja. Pripoved namreč predstavlja napoved argumentacije oz. vsebinski 
okvir, v katerega so vpeti dokazni argumenti, ki sledijo v nadaljevanju kot 
samostojni del govora. Zato mora govorec v navajanju dejstev že nakazati 
smer, v katero bodo šli njegovi argumenti:

»Koristno bo tudi potresti nekaj 'semen za dokaz', vendar tako, da 
ne bomo pozabili, da pripovedujemo in ne dokazujemo. Včasih 
bomo tisto, kar smo navedli, podkrepili tudi z dokazom, le da bo 
enostaven in kratek, … /…/ Skratka vsega, kar bomo obravnavali 
pri dokazovanju (osebo, motiv, kraj, čas, sredstvo, priložnost), se 




